

Тема 1.
Общие основы
экономической теории

Определение экономической теории:

Экономическая теория исследует поведение людей в процессе производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг в условиях ограниченных ресурсов.

Что собой представляет процесс производства?

Процесс производства – это процесс воздействия людей на материальные ресурсы и создание обществом потребительских товаров и услуг.

Что такое процесс обмена?

Процесс обмена – это процесс купли-продажи произведенных товаров и услуг, возникающий в результате общественного разделения труда (специализации).

Что такое процесс распределения и перераспределения?

Процесс распределения – это получение денежного дохода в виде ренты, заработной платы, процента и прибыли.

Перераспределение доходов является одной из основных функций государства, которое распоряжается собранными налогами, направляя их на содержание самого государства(системы управления, обороноспособности, здравоохранения, образования),выплат по государственным долгам, поддержания экологии, для нужд социального обеспечения, культуры, транспорта

Что такое процесс потребления?

Процесс потребления – это непосредственное удовлетворение экономических потребностей общества и индивида, включающее косвенное производство.

Чем вызвана необходимость экономической теории?

Экономическая теория занимается решением общетеоретических проблем эффективного использования ограниченных производственных ресурсов или управления ими с целью достижения максимального удовлетворения материальных потребностей человека.

Каковы экономические потребности общества и индивида

Экономические потребности

- **Материальные потребности:** здоровье, пища
одежда, жилье
- **Духовные потребности:** повышение культуры, получение образования
- **Социальные потребности:** труд, участие в управлении, среда обитания

Что такое макроэкономика?

Макроэкономика представляет общую схему структуры экономики и связей между крупными агрегатами, составляющими экономику в целом.

Макроэкономические исследования различных экономических проблем охватывают анализ таких величин, как общий объем продукции (ВНП), общий уровень занятости, общий объем дохода, общий объем расходов, общий уровень цен и т.д.

Что такое микроэкономика?

Микроэкономический анализ имеет дело с конкретными экономическими единицами, с детальным изучением поведения этих индивидуальных единиц. К микроэкономике относятся такие единицы как отдельная отрасль, фирма или домохозяйство. В данном случае сосредотачиваем внимание на таких величинах, как производство или цена конкретного продукта, численность рабочих, занятых в одной фирме, выручка или доход отдельной фирмы или отдельного домохозяйства, расходы данной фирмы или семьи и т.д.

Что такое позитивная и нормативная экономика?

Позитивная экономическая теория – это та часть экономической науки, которая изучает факты и зависимости между этими фактами.

Нормативная экономическая теория – это та часть экономической теории, которая занимается суждениями о том, хороши или плохи экономические условия и политика.

Позитивные утверждения	Нормативные утверждения
1. Увеличение минимальной заработной платы приведет к росту инфляции	1. Необходимо поднять уровень минимальной заработной платы в стране
2. С ростом налоговых ставок уменьшается количество добросовестных налогоплательщиков, в результате чего объемы налоговых поступлений уменьшаются	2. Для пополнения доходной части государственного бюджета следует увеличить налоговые ставки

Позитивные утверждения	Нормативные утверждения
<p>3. Сокращение расходов на оборонную промышленность приведет к сокращению объемов производства в соответствующих отраслях, росту безработицы и снижению жизненного уровня значительной части населения</p>	<p>3. 3. Сокращение расходов на оборонную промышленность позволит направить дополнительные средства в социальную сферу, в результате чего жизненный уровень населения повысится.</p>

Назовите основные экономические цели общества?

- экономический рост;
- экономическая эффективность;
- экономическая свобода;
- экономическая обеспеченность (экономические гарантии);
- полная занятость;
- справедливое распределение доходов;
- стабильный уровень цен;
- торговый баланс;
- экологическая безопасность.

Что такое экономический рост?

Желательно обеспечить производство большего количества и лучшего качества товаров и услуг, а проще говоря - более высокое качество жизни.

Что такое экономическая эффективность?

Мы хотим получить максимальную отдачу при минимуме издержек от имеющихся ограниченных производственных ресурсов.

Что такое экономическая обеспеченность или экономические гарантии?

Следует обеспечить существование хронически больных, нетрудоспособных, недееспособных, престарелых и других иждивенцев.

Что такое экономическая свобода?

Управляющие предприятиями, рабочие и потребители должны обладать в своей экономической деятельности высокой степенью свободы.

Что такое полная занятость?

Подходящее занятие следует обеспечить всем, кто желает и способен работать.

Что такое справедливое распределение доходов?

Ни одна группа граждан не должна пребывать в крайней нищете, когда другие граждане купаются в роскоши.

Что такое стабильный уровень цен?

Необходимо избегать значительного повышения или снижения общего уровня цен, т.е. инфляции и дефляции.

Что такое торговый баланс?

Мы стремимся к поддержанию разумного баланса нашей международной торговли и международных финансовых сделок.

Почему необходима экологическая безопасность?

Среда обитания является одной из социальных потребностей индивида, которая оказывает, прежде всего, влияние на материальную потребность как здоровье.

Центральная проблема экономики

Центральной проблемой экономики являются проблемы *безграничности потребностей и ограниченности экономических ресурсов.*

Что собой представляет безграничность потребностей?

Безграничность потребностей определяется тем, что общество (предприниматели) предлагает все новые и новые товары и услуги, в результате чего у людей появляются все новые и новые потребности (желания), обусловленные главным образом воздействием рекламы.

Как возникает проблема ограниченности ресурсов?

Данная проблема возникает из-за безграничности потребностей. Существуют природные ресурсы, которые человек потребляет безгранично – это воздух, солнечное тепло, вода и т.д. Но любой индивид как трудовой ресурс ограничен: а) физических и умственных способностях; б) во времени (продолжительность жизни человека и время суток); в) в средствах достижения цели.

Что такое факторы производства?

Факторы производства – это основные вложения труда, капитала и природных ресурсов, используемых в производстве товаров и услуг (Т и У).

Какие существуют факторы производства (экономические ресурсы)?

земля – под землей подразумеваются все природные ресурсы, которые располагаются на земле (леса, пахотные земли, вода), над землей (воздушное пространство) и в земле (полезные ископаемые). Полезные ископаемые являются природными ресурсами, которые могут быть использованы в производстве в натуральном состоянии, без обработки.

труд – все умственные и физические затраты, совершаемые людьми в процессе производства.

капитал – все средства производства, созданные людьми, включая инструменты, промышленное оборудование и инфраструктуру. Процесс производства и накопления этих средств производства называют инвестированием, т.е.

капитал – это еще и инвестиционные товары (ИТ).

Реальный капитал – инструменты, машины, *технология* и другое производительное оборудование – это экономический ресурс.

Деньги (финансовый капитал) таким ресурсом не являются, т.е. это не капитал. Существующий термин “денежный капитал” подразумевает деньги, используемые для закупки ИТ.

Предпринимательская способность - это особая способность людей объединять остальные три ресурса в производство.

Проблема экономики иллюстрируются посредством таблицы или графика *кривой производственных возможностей (КПВ)*.

Данный метод выявляет или показывает, что ресурсы ограничены. В условиях экономики полной занятости и полного объема производства не обеспечивается неограниченный выпуск T и U , следовательно, необходимо принимать решения о том, какие T и U следует производить, а от каких отказаться.

Что показывает кривая трансформации?

Кривая трансформации (КПВ) показывает некий *максимальный* объем производства любых двух продуктов (роботов и пиццы). Общество вынуждено определять, какую комбинацию этих продуктов оно желает: больше роботов означает меньше пиццы и наоборот.

Может ли общество достичь точки И в данный момент времени?

Ограниченность людских и материальных ресурсов (ФП) делает неосуществимой всякую комбинацию производства роботов и пиццы,

оказывающуюся в точке, расположенной вне КПВ, как, например, точка И.

Что означает точка расположенные внутри кривой ПВ?

Любая точка внутри кривой, как, например, К, показывает *незанятость или неполную занятость ресурсов* (например, безработица).

Продвигаясь к полной их занятости и полному объему производства, общество может производить большее количество либо одного, либо обоих продуктов.

Назовите существующие модели экономических систем.

- 1 *Рыночная экономика (чистый капитализм);*
2. *Командная экономика;*
3. *Смешанная экономика;*
4. *Традиционная экономика.*

Чем различаются перечисленные модели экономических систем?

- а) по *форме собственности* на средства производства и
- б) по способу, посредством которого *координируется и управляется* экономическая деятельность.

Дайте характеристику командной экономики.

Примером командной экономики или тоталитарного социализма являлся СССР.

Командная экономика характеризуется *общественной собственностью* и централизованным планированием (Госплан) и централизованным управлением (Совет Министров).

Дайте характеристику общественной собственности.

Общественная собственность выступала в следующих формах:

общенародная, колхозно-кооперативная и личная.

Как происходит переход от командной к смешанной экономике в России?

Переход к появлению рыночных отношений основывается на процессах

разгосударствления и приватизации общенародной и колхозно-кооперативной собственности.

В результате *приватизации* появляется *частная собственность*, а процесс *разгосударствления* приводит к *акционерной собственности.*

Что собой представляет смешанная система?

Смешанная система основывается на *государственном регулировании*

экономики и *рыночных отношениях*.

С одной стороны существует централизованное планирование (прогнозирование) и управление, а с другой частная собственность не признающая вмешательства со стороны государства.

Дайте характеристику традиционной системе.

Традиционная экономика основывается на традициях и обычаях в обществе.

Люди, которые основываются на данной системе соблюдают экологическую

безопасность живут за счет природных ресурсов (охотничества и рыболовства).
Российскую экономику еще называют традиционной экономикой, потому что она развивается за счет продажи природных ресурсов, но при этом не соблюдает экологическую безопасность.

Перечислите характерные черты присущие чистому капитализму (рынку).

- а) частная собственность;*
- б) свобода предпринимательства и выбора;*
- в) личный интерес как главный мотив поведения;*
- г) конкуренция;*
- д) рынки и цены;*
- е) ограниченная роль правительства.*

Назовите признаки характерные любой экономической системе.

- а) *специализация*, возникающая на основе общественного разделения труда;
- б) использование *научно-технических достижений*;
- в) использование *денег*.

Дайте определение собственности.

Собственность – как экономическая категория, возникает в процессе *владения, распоряжения, использования и присвоения.*

Что понимается под частной собственностью?

В условиях рынка материальные ресурсы составляют собственность частных лиц и частных институтов, а не правительства. Частная собственность, наряду со свободой заключать обязывающие партнеров юридические контракты, позволяет частным лицам или фирмам *по своему усмотрению приобретать, контролировать, применять и реализовывать* материальные ресурсы. Институт частной собственности поддерживается на протяжении веков *правом завещания, т.е. правом владельца собственности назначать приемника этой собственности после своей смерти.*

Назовите экономические единицы экономических систем.

домохозяйство, фирма (предприятие), рынки ресурсов (ФП) и рынки потребительских товаров (Т и У).

Что такое домохозяйство?

Домохозяйство – это экономическая категория, *имеющая в собственности* какой-то ФП, состоящая из одного или нескольких индивидов. В роли домохозяйства выступают ИЧП

Что такое фирма?

Фирма – это экономическая категория, осуществляющая *соединение всех ФП* для любого процесса деятельности (производства, торговля, банковское дело, сфера услуг) и использующая наемный труд.

Что входит в понятие рынков ресурсов (ФП)?

Это могут быть мировые, национальные и местные рынки. Мировые фондовые биржи (Нью-Йоркская фондовая биржа, Чикагская зерновая биржа, ОПЕК и т.д.), рынки природных ресурсов, рынки труда.

Что входит в понятие рынков потребительских товаров (Т и У)?

Рынки Т и У – оптовая и розничная торговля – магазины, рынки сельскохозяйственной продукции, ларьки, киоски, бутики.

Что представляет денежный доход?

Каждый фактор производства приносит домохозяйству определенный денежный доход.

Факторы производства

Денежный доход

Земля

рента

Труд

заработная плата

Капитал

процент

Предпринимательская
способность

прибыль